

## → 察者看台

# 期待“安静乘坐高铁”成为共识

■魏 姗



曾多次听人吐槽，当大家怀着愉悦心情外出旅游，或者旅途中疲劳了想好好休息时，车厢里却出现大声吵闹的“熊孩子”、视频公放噪音等，严重影响了乘车体验，令人头大。

所幸“静音车厢”要来了！记者从京沪高速铁路股份有限公司获悉，今年年底，京沪高铁将推出“静音车厢”及计次季票等

新型票制产品系列服务新举措，同步实施灵活折扣、有升有降的市场化票价机制，为旅客出行提供更多选择。

这真是个好消息！像我等常遭受车厢噪音之苦的人，闻之简直是喜大普奔，各种求扩散、求推广。理想中，有了“静音车厢”，那些喜静的乘客就多了一份选择，可以自在地享受旅途的惬意，或看书，或闭目养神，无人叨扰，不胜妙哉。甚至可以说，“静音车厢”的推出，也是针对高铁车厢噪音扰民的一次改善，是对广大乘客“还我安静权”的一种回应和保护。

当然，凡事不可妄想一步登天。笔者明白，“静音车厢”想要真正全线推广，还需要面临一些考验。其一，既然选择了“静音车厢”，就意味着乘客都要遵守其规则。这就好比进入了图书馆，要保持安静“小学生都知道”，但并不排除有些人素质有待提高，在图书馆依然大声喧哗。不同的是，图书馆管

理人员可以“请人出去”，可乘务人员难道没有权将乘客赶下高铁么？毕竟，车票上还没来得及写明“喧哗者勿入”。其二，噪音的客观标准难以界定。讲话声音多大分贝算吵闹？打呼噜的人怎么办？突然来了电话会议需要中途换车厢吗？这些乍听像是无心之笑谈，但真要实行起来都是问题。很显然，只有尽快出台统一标准和规范，“静音车厢”才会成为更现实的期待。

尽管前路不见得全是康庄，但相信大家还是很感激第一个推出“静音车厢”服务的铁路公司。这样暖心的措施，给予了旅客更多的双向选择，能让更多的人实现“各取所需”。常言道，“无规矩不成方圆”，吵闹的乘车环境归根究底还是素质不高的体现。要想让高铁车厢真正成为“文明车厢”“静音车厢”，还需不断加强正能量的传播和宣传，让文明自律的意识根植于每个乘客心中，“文明乘坐高铁”“安静乘坐高铁”才能成为人之共识。

## → 今日谈

# 让“诗和远方”与文明同行

■徐 达

或许你也会倦怠于繁冗的工作和生活，憧憬着背起行囊，奔向“诗和远方”。文化和旅游部公开数据显示，今年国庆中秋8天假期，超6亿人次出游，国内旅游收入4665.6亿元。

在经受新冠肺炎疫情冲击后，旅游业的复苏令人欣喜，同样令人欣慰的还有，文明旅游正成为风气。在不少景区、餐厅，佩戴口罩、排队购票、不乱扔垃圾、不浪费粮食成了人们的自觉行为。

然而，也有一些游客的不文明行为被公布：坐在网红公路中央，摆出各种造型拍照，全然不顾交通安全隐患；向动物园的大象投喂裹着塑料袋的苹果，导致大象将塑料袋误吞；世界文化遗产明孝陵明楼上新添了不少涂鸦，一些刻痕难以修复……

这些不文明行为，破坏了景区景点的资源环境，增加了维护运营成本，更会对他人及社会产生不良影响。对此，主管部门及景区管理者应思考如何加强监管及有效引导，同时，文明旅游教育及文明理念的普及践行则需要全社会共同努力。

一方面，各级主管部门应督导相关旅游服务部门积极承担社会责任，引导游客遵守景区相关规定。可设立相关奖惩制度，

并通过健全完善旅游黑名单制度等举措限制不文明游客出入。另一方面，还需要全社会共同努力，强化文明旅游宣传，加强社会及舆论监督，营造浓厚的文明旅游氛围，培育文明旅游的土壤。每位公民要从自身做起，遵守文明公约，提升文明素养，让文明理念入脑入心，让文明出游成为自觉选择。

旅游是体验美景、增长见识的过程，也是检验公民素养及社会文明程度的窗口。每位游客既是旅游的参与者，也是旅游文明的缔造者。在追寻“诗和远方”的同时，别忘了带上“文明的行囊”，共享文明美景，共绘文明新画卷。

## → 有话就说

# 老人沉溺“问题短视频”亟待破解

■梁建强

“注意了，吃这些会致癌”“这个窍门能治百病”……智能手机普及的浪潮之下，不少“银发族”正成为网络世界的重要参与者。与此同时，部分老年人也成了“问题短视频”的受误导者，或是新的传播者。一些针对老年人的新骗局，也由此衍生。近日，发生于某短视频平台的“假靳东”诈骗中老年粉丝一事，就引发了社会对该问题的关注和热议。

从最初的谣言网帖，到如今的虚假短视频，不少涉及养生健康、食品安全乃至涉嫌电信诈骗的信息内容之所以广泛传播，在于其利用了人们的焦虑心理，或是新媒体

传播新形势下的老年人思维难以跟上高速发展网络世界，缺乏对信息真伪的分析辨别能力。对于不少老年人而言，出于“宁可信其有”的心态，或是出于本能的善意，以及“转一下也是为了你好”的考量，使得部分“问题短视频”得以病毒式传播。

老人沉溺“问题短视频”，不能成无解“难题”。对于短视频平台方、相关政府部门而言，要及时采取有效措施，遏制“问题短视频”的传播，避免更多老年人被误导。同时，也要更加注意加强源头管控，加大对“问题短视频”的生产者的惩处力度，切断

“问题短视频”背后的“利益链”。

“堵”与“疏”，不可偏废。也应认识到，“问题短视频”迅速传播，甚至让部分老年人沉溺其中的背后，是权威、真实、准确的信息供给存在不足。之于相关部门而言，也应更多着力，采取通俗、鲜活、灵动的方式，用贴近老年人的表达手段、传播形式，帮助老年人释疑解惑、有效辨别真伪。

防止老年人沉溺“问题短视频”，亲人亦有“责”。之于老人的子女和亲属而言，帮助老年人掌握接触新渠道的同时，也要给予老年人更多关心，与老人们多沟通，帮助他们提升对“问题短视频”的“免疫力”。

## → 说道说道

1.最近，美育入中考的话题引发网友关注。随着教育改革的深化，我国部分省市开始试点将音乐、美术正式纳入中考，利用中考指挥棒“倒逼”学生们掌握一定的艺术知识。音乐、体育、美术，传统的“小三科”全部纳入中考，看来“德智体美劳”全面发展终于落实到实践层面了。

但不少家长同样有担忧，当前学生压力已经很大，再多考几门，考生应试负担是否加重？中小学的艺术教育本应以熏陶、审美为主，进入应试层面是否舍本逐末？当前，美育入中考尚处于试点阶段，理应对家长们的担忧有所考虑，有所回应，不断完善考试相关制度安排。一些家长建议，音乐、美术纳入中考，不能重复其他科目的老路，

应降低门槛，避免浪费不必要的复习、补习时间。其次，在全面推广音乐、美术入中考前应重视农村地区学校的教师队伍建设，让农村学生及时补上美育这门课。此外，美育教育的规律并非“一考了之”，在设置考试制度的同时，更应该重视培养学生终生学习美育的兴趣和习惯。

——评论员 刘祚楠

2.手机已不再是“奢侈品”，据测算，许多消费者平均2年到3年就更换一部手机，手机更新迭代周期越来越短，催生了大量二手手机交易。据统计，从2014年至今，我国二手手机存量累计超过20亿部，平均每个用户至少淘汰两部手机。与此同时，二

手手机正规渠道的回收率占比依然很低，仅为2%左右。

形成如此庞大的二手手机“存量”，主要原因有两方面。一是很多人不知道如何处理废旧手机里的个人信息，担心手机被回收之后造成个人隐私泄露，宁可让手机闲置在家。二是二手手机回收市场整体上还处于野蛮生长状态，缺乏消费者可信赖的交易平台，以及完善的交易规则。据报道，目前二手手机的定价权大多掌握在“黄牛”手中，在交易环节也存在诸多不透明现象。因此，下一步应建立健全二手手机交易规则和标准，有效保护用户个人信息，引导二手手机交易平台加强行业自律，使二手手机交易市场健康、规范发展。

——评论员 唐卫毅

## → 热点发声

# 让历史文物 在珍惜中保护



近日，甘肃省天水市一施工工地疑似挖毁唐代古墓一事引发公众关注。目前，甘肃省公安厅和甘肃省文物局已将该案件列为省级重点督办案件，将督促天水市依法办案、依法处理。网友发布的视频显示，在当地高速公路施工现场发现的这座墓葬，墙壁上有色彩鲜明的人物壁画，墓室内的文字还可以看到“乾符四年”的字样。然而，如此极具研究价值的古墓，却因为施工而遭遇了严重的破损，“主体结构已被毁”。

从网上的视频看，不管是壁画的色彩图案，还是文字记载的年份，都很容易判断，它不是普通的坟墓。更何况施工人员在开挖前，还“进行了相关培训”。如果在施工的过程中更加谨慎，按照规定耐心地层层上报，这一文物大概率能得到完整的保全。需要指出的是，为了追求施工速度，在文物保护上削减力度所带来的破坏，不仅意味着有研究价值的史料从历史上彻底消失，更意味着，我们又失去了一条历史的线索。

文物保护不仅是一件关乎历史的事，它还关乎当下和未来。正因如此，那些寸土寸金的大城市，也会为各类历史博物馆保留一方土地，让现代人可以通过文物史料，穿透并感知历史，实现文化的传承。因此，这次损毁事件，理应成为相关建设者举一反三的深刻教训。在文物保护问题上，我们必须拿出更大的力度，更专业的水准，绝不能让那些珍贵的史料，损毁在推土机下。

——评论员 熊志

2.文物是无数劳动者几千年来创造的灿烂文化遗迹，是我们宝贵的精神和文化遗产。它不仅属于先人和我们，同样属于我们的子孙后代。衡量一个地方的发展水平，不仅要看经济指标，还要看包括这些历史遗产保护在内的文化保护程度。保护好这些一旦破坏便不可再生的精神和文化遗产，就是保护我们的精神家园。

我们不能失去了才懂得珍惜，而是应先懂得珍惜才能有效保护文物。在珍惜中保护，在保护中珍惜。我们更应该深刻反思，怎样来珍惜和呵护还在不断消失的各种物质和非物质文化遗产？还包括那些未被列入《文物保护法》保护对象的民间文化遗产，加强文物保护，从思想上充分认识到保护历史文物的重要性，决不能成为历史的罪人。

——评论员 王恩奎